

争做新发展阶段的“长跑冠军”

□江帆

1月20日,2020年浙江外贸数据发布,我省外贸总额达到3.38万亿元,占全国比重首次突破10%,同比增速达9.6%。面对2020年复杂的外部环境和诸多不确定因素,外贸大省浙江成功扭转了年初的下行态势,交出了一份亮丽的年度成绩单。

这是一份了不起的成绩单。在极不平凡的2020年,中国外贸整体画出了一条漂亮的V形曲线,创下了全年进出口总额、出口总额、国际市场份额等多项历史新高。在这样的背景下,浙江外贸在全国的占比突破“10%”这一大关,再次证明了开放大省内生动力不断增强,有着巨大韧性、潜力和空间。资源小省浙江业已成为开放程度最高、经济发展最快、创新活力最强的省份之一。

然而,成绩单从来不是让人骄傲止步的,也应当看到它背后富有挑战的一面。当前,国际产业链供应链格局深刻

调整,经济下行压力和外部不确定因素很有可能会持续存在。面对成绩单,我们应当清醒地认识到,一时的优势并不代表永久的领先,仍要做好攻坚克难的充分准备。当前,中国经济正处于构建新发展格局的新阶段,作为开放大省的浙江,对外依存度高,要想持续勇立潮头,关键正在于能否成功打好国内大循环的战略支点、国内国际双循环的战略枢纽。中美经贸摩擦期间,浙江企业在东盟、欧盟、非洲等市场实现出口逆势增长,高新技术产品出口比重持续上升。这就充分印证了继续深挖开放型经济优势、想方设法深化外贸多元化战略的重要性。

“战略支点”与“战略枢纽”的打造都是长期的、多方面的。因此,更要懂得,再接再厉将成绩单化作新的进军令,努力争做“长跑冠军”。对此,无论是企业还是政府都需要顺应形势变化,及时调

整工作重心、主动拉高标杆,不仅要追求外贸总量上的平稳增长,更要实现质量和结构上更高更优的追求。

不仅要在“点”上争取多面开花,聚焦聚力自由贸易试验区、跨境电子商务综合试验区、综合保税区等国家级重大平台和试点建设,让创新的“点”成为拉动开放型经济持续奔跑的驱动器;更要在“链”上多下功夫,培育更多根植省内、面向省外、走向全球的“链主型”企业,增强浙江主导产业链供应链的控制力,抓住全球产业链重构替代的宝贵机遇。去年疫情期间,面对核心材料供应停摆的困局,永康道明光学股份有限公司6名核心技术人员专门成立研发项目组,整合相关专家资源,成功开发出高透明高耐候PMMA薄膜,并迅速实现产业化。这正是不做“短跑选手”,以科技续航做“长跑冠军”的生动案例,值得我们好好品味。

最后,还要打造更优的营商环境。

好的营商环境就是生产力,能够强健经济“体格”,帮助更好地抗击风雨、全速奔跑。从疫情期间精准抵达企业的各项优惠政策,到眼下各地正在积极开展的“三服务”2.0版,都是努力优化营商环境的生动剪影。接下去,浙江更须发挥数字经济优势,运用互联网、大数据等手段提升政府服务效率和力度,以整体智治的系统观念来破除部门之间的壁垒,为全省8万多家企业在进出口贸易中冲锋陷阵切实解决后顾之忧。

中国外贸发展从小到大,向来都是在市场摔打中不断成长。进入新发展阶段,风雨和阳光皆有,挑战与机遇并存。开放大省浙江,更须在时代前行的大潮中主动担当作为,勇于扛旗,争做新发展阶段的“长跑冠军”,为中国经济乘风破浪、行稳致远作出更大贡献。

(转自《浙江日报》)

侥幸是安全的大敌

□月湖

酒后驾车害人害己,这个道理早已路人皆知。既然如此,胆敢酒驾的人应该少之又少。可当你听说,去年全市查获酒驾1522起,会不会大吃一惊?酒驾概率虽小,但加起来依然是一个惊人大数字,社会危害性超乎想象。

总有人对小概率事件抱有侥幸心理,认为偶然酒驾一次,不会出事,也不会被交警查到。普陀个体经商户郑某,去年一年因酒驾被交警查获3次,最后一次还发生了事故,先后被处以吊销执照、罚款2次、行政拘留3次。郑某或许也在算概率,连续两次被查获的概率小,连续三次被查获的概率更小,于是一次次侥幸冒险,实为不該。

发明飞机涡轮机的德国人帕布斯·海恩提出一个关于飞行安全的海恩法则:每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。这提醒大家,侥幸是安全的大敌,每一次看似轻微的疏忽大意,都可能带来意想不到的灾难。

眼下疫情防控形势严峻复杂,出门戴口罩是必要的防护措施。可事实上,在公共场所经常能看到不戴口罩之人。酒驾数据都这么惊人,整座城市会有多少人出门不戴口罩?想想让人害怕。还有相当一部分人,戴口罩却露着鼻孔,还有一些人舍不得扔掉旧口罩,反复使用,这些戴法、做法都不准确。

普陀疫情防控形势一直保持良好势头,这是靠全社会一丝不苟防出来的。俗话说,不怕一万,只怕万一。全社会已经做了“一万”的工作,剩下的“万一”就需要每个人尽己所能,克服侥幸心理,勤洗手、常通风,不扎堆、不聚集,出门不忘戴口罩,这样才能你好我好大家都好。

春节的脚步声越来越近了,大家喝酒的机会也会增多。越是这样,就越要拧紧安全弦,切记“开车不喝酒,喝酒不开车”,另外别忘“出门戴口罩,进门快洗手”。

设置结婚冷静期如何

□姜焱

近日有报道称,上海市有政协委员提议,结婚前应设置结婚冷静期。该建议一提出,引起网友热议。笔者认为,这个提议不妨采纳。

其灵感应该来自《民法典》离婚冷静期。设立离婚冷静期,目的是在于阻止更多家庭支离破碎。现实表明,有些离婚纯粹是一时冲动,经过冷静期后,有助于双方自我反思。破镜重圆难,离婚冷静期能起到挽救家庭之目的。

而结婚冷静期的必要性在于,如今冲动型结婚呈现增多趋势,且有些年轻人对于婚后生活的繁杂、琐碎、碰撞,缺乏充分的思想准备和必要的忍耐力、包容心。当浪漫爱情回归到日常的柴米油盐酱醋茶,突发的变故会令双方无法承受。结婚冷静期,不失为预防不幸婚、不和谐婚姻的刹车板、挡箭牌。

近年来,我国离婚率一直上涨。2020年,民政部公布的离婚率数据为43.83%,也就是说,每4.5万对结婚夫妻里,就会有2万对夫妻选择离婚。离婚原因各种各样,但与婚前不够冷静、了解不够深入、想得不够周到、对婚后生活预期过高过好,有一定关系。

当前,尚不能指望结婚冷静期能使离婚率有非常明显的下降,但能在一定程度上减少结婚的盲目性、草率性。让即将步入婚姻殿堂的情侣,用这一缓冲期审慎思考,进一步坚定他们共度一生的决心,很有必要。

结婚冷静期,只是一种减少离婚的手段、举措,不能指望“一只筷子撑天下”。幸福的婚姻生活需要夫妻双方一起努力、共同营造。

诚信贵如金

□小井

近日,区人民法院在微信官方公众号上开通“失信被执行人曝光台”,集中曝光了一批失信被执行人。与以往不同的是,这批“老赖”欠的都是“小债”。

欠债标的虽小,但社会危害性却不小,因为“老赖”们吞噬的是社会诚信。这样的“老赖”一多,谁还敢往外借钱?如此一来,人际关系就会僵化,互帮互助也就不容易了。这也给法院出了道新题:对付这些“小老赖”,曝光、限制高消费等措施管用吗?

如果是因为穷而还不起债,显然不会成为失信被执行人。这些人之所以成“老赖”,大概是抱着“要钱没有,要命有一条”的无赖心理。面对银行催讨、法院执行,能拖就拖,能骗就骗,最终连法院的电话也拒接了。

且互联网时代,诚信体系大数据全国联网指日可待。一旦被列入失信“黑名单”,找工作没人要,做生意没处贷款,那些信奉无赖逻辑而给自己贴上“老赖”标签,值吗?

诚信贵如金,每个人都应该像呵护健康一样守护诚信。作为社会,则要全力营造诚实守信的良好氛围,运用法律、行政、经济手段,对“老赖”形成合理围剿之势。针对“小债不还”的“老赖”,法律同样要严惩不贷。

(本版署名文章不代表本报立场)

让“民声”决定民生

□林深

区十七届人大五次会议期间,174名人大代表对2020年民生实事项目实施情况满意度进行测评,并对2021年民生实事项目进行票决。代表票决调动和发挥了人大代表反映民意、认真履职的积极性、责任感,也使党委政府决策能更多地吸纳民意、兼顾社会各界的利益和需求,做到了让“民声”决定民生。

民生实事项目件件都是“民心”事,要办好这些事,让老百姓能真正从中有幸福感、获得感,就要深入听取民意、广

泛征求民智,大家的事情大家商量着来办,就能将钱花在最该花的地方,同时也能让大家在参与决策的过程中找到“共情”,贡献一己之力。可以说,民生实事项目代表票决制的“点点星火”,点燃了人大代表履职尽责的积极性,也点燃了政府“好事办好、实事办实”的干劲。

2020年10月以来,区人大常委会通过走访、调研、座谈等形式,组织人大代表广泛听取群众建议,梳理汇总了12个项目作为2021年民生实事人大代表票

决候选项目。从公布的票决结果来看,既体现了项目建设与社会发展的延续性,又在去年的基础上有所延伸,将工作重点更多倾向医疗、教育、老旧小区改造这些领域,聚焦幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居,体现了鲜明的民生导向。

民生项目不仅要群众提、大家定、政府办,还要看到底办得怎么样?办什么大家说了算,办得怎么样也得大家评。这就需要坚持问题导向、效果导向,加强

乡村经济要在融合中升级

□思尔

近年来,我区持续加大对农业产业的扶持力度,大力发展特色产业、优势产业,培育了一批渔农业龙头企业、规范化以上家庭农场、农民专业合作社和农创客,让产业兴旺更好地助力乡村振兴。

产业是经济发展的基础,传统乡村经济结构中,产业单一、产品附加值低、销售模式落后,是制约资源变现的重要因素。要创新乡村振兴路径,就要促进农村产业融合,这也是转变农业发展方式、实现高

质量发展的必由之路。

农村产业融合发展的核心在于农业增效、农民增收,而“两增”背后的关键在于创新发展路径。经济学上有个概念,叫产业链微笑曲线,就是说,在产业链当中,附加值更多是体现在设计和销售的两端,而处于中间环节的制造附加值最低。

投射到乡村经济领域,“设计”的理念体现在产业融合中的创新。农村种养殖业本身的附加价值提高空间有限,关键在

于通过推进优势农产品由粗加工向精深加工转化,提高农产品品牌效应,同时通过挖掘乡村生态人文资源不可替代的独特优势,开辟满足居民乡野消费新需求的全新市场空间。近年来,普陀田园综合体带动了附近村落的乡村游,干施岙、路下徐通过不断探索相关产业间的融合发展,走出了一条农文旅融合发展的创新之路。在销售端,则要通过发展农产品电子商务,挖掘原生态农产品的潜在市场,打通农村电商“最后一公里”和农产品进城

项目为王为发展增添强劲动力

□大力

1月18日,我区19个重点项目集中开工,涉及产业发展、社会民生、基础设施等多个领域,总投资约290亿元。这些项目建成后,将为普陀加快打造自由贸易先行区、海洋产业新高地、海上花园会客厅提供强劲支撑。

近年来,我区重点项目集中开工的号角声不绝于耳。区委书记张立军最近在虾峙镇调研重大项目建设时强调,重大项目是撬动区域发展的有力助手,要牢固树立“项目为王”理念,营造大干快上、奋勇争先、大抓项目的浓厚氛围,为开启幸福普陀现代化建设新征程增添强劲动力。

面对机遇与挑战,唯有千方百计引进新项目,全力以赴推进大项目,才能催生新发展动能,激发新发展活力。一

个项目的落地,往往就是一条创新链、产业链的开启。就拿刚开工的海欣海洋生物精深加工及海洋肽制造项目来说,不仅将投资1.2亿元变成可观的产能,还将通过做好“一条鱼”文章,为水产资源深度开发闯出一条新路。这不但可以进一步激发普陀海洋生态创新谷发展活力,还可以在水产加工行业引起“鲶鱼效应”,进而加强创新链和产业链对接。

机遇稍纵即逝,发展时不我待。推进重点项目建设,得有一股大干快上、奋勇争先的狼劲。既要出台激励政策,集合优势资源,有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制,鼓励本土企业通过技术创新和转型升级,催生新项目、培育新产能;又要优化营商环境,形成集聚效应,塑造参与区域合作和竞争新优势,改善生产要素质量和配置水平。

此次开工的不少项目,不仅环境友好、技术领先,还具有很强的“适岛性”。如浙能六横LNG产业园项目,实施600万吨LNG年接收规模,总投资160亿元。项目建成后,对加快普陀清洁能源转型发展、集聚LNG上下游产业链、打造六横综合能源智慧岛具有里程碑意义。适合自己的才是最好的。招商引资就是要有“以我为主”的意识,锚定符合“十四五”规划和二〇三五年远景目标的大项目、好项目。同时,要珍惜宝贵的土地和岸线资源,坚持“亩均论英雄”,积极招引技术领先、环境友好、低耗高效的优势项目。

我区诸多涉及产业同时发展的新项

新冠疫情常态化防控

讲科学、严防控、勤洗手、常通风
戴口罩、一米线、用公筷、健康码

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导